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ZESTAW 2

Kinematyka

. Zmalez¢ predkosé poczatkowa, z jaka wyrzucono cialo pionowo do gory, jezeli na wysokosci 15 m znaj-

dowalo sie dwukrotnie w odstepie czasu 2 s.

Jas wyrzucit pitke do gory na wysokosé 8 m. Po jakim czasie musi on rzuci¢ druga pitke, aby zderzyty
sie one na wysokosci 2 m. Obie pitki wyrzucane s3 z ta sama predkoscia poczatkows.

Ciato spadajace swobodnie przebywa ostatnie h1=20 m swej drogi w ciggu t1=0.5 s. Znalez¢ wysokosé
h, z jakiej spada to cialo.

Pitka zostala rzucona w kierunku poziomym ze staltg predkosdcia v. Wyznacz: potozenie, predkos$é oraz
przyspieszenie w tym przypadku.

W rzucie ukosnym predkos¢ poczatkowa ciala moze by¢ wyrazona wzorem:
vo=[vocosa, vosinal, a przyspieszenie d—[0,-g|], gdzie g—const oraz polozenie poczatkowe r=[0,0].
Wyrazi¢ wektor polozenia ciata 7(t) w zaleznosci od czasu.

Samolot bojowy leci réwnolegle do ziemi na wysokosci H z predkoscia v. Gdy samolot przelatuje nad
dzialem przeciwlotniczym, z dziata oddano strzat. Jaki powinien by¢ kat nachylenia dziata, aby kula
trafita w samolot, jezeli predkosé¢ kuli wynosi vg?

7 brzegu szczeliny o gladkich $cianach odleglych od siebie o zy wystrzelono matag kulke stalowa z
predkoscig vo; w kierunku poziomym. Kulka odbija sie od $cian szczeliny opadjac w dot. W jakich
odlegtosciach znajduja sie punkty kolejnych odbi¢ kulki od $cian szczeliny?

Na wzgorzu znajduje sie cel widoczny pod katem a=10° wzgledem poziomu z miejsca stacjonowania
baterii artylerii. Odlegtos¢ w kierunku poziomym od baterii wynosi d=2 km. Do celu zolnierze strzelaja
przy kacie podniesienia lufy $=30°. Wyznaczy¢ predkosé poczatkowa vg pocisku trafiajacego w cel.

Samolot musi wypusé¢ kapsule ratownicza dla rozbitka na morzu. Predkosé¢ samolotu wynosi 200 km /h
i leci on na wysokodci 500 m. Wyznacz kat «, pod jakim pilot widzi rozbitka w chwili najlepszej do
opuszczenia kapsuly. b) Wyznacz predkosc kapsuly w chwili, gdy wpada ona do wody (wyraz ja poprzez
wersory i dtugosc i kierunek wektora).

Nalezy trafi¢ kula, rzucona z predkoscia o wartosci 12 m/s, w cel polozony o 5 m wyzej niz poziom
wyrzucenia i to tak, aby jej predkos¢ w chwili dotarcia do celu byta pozioma.

a) Pod jakim katem do poziomu trzeba rzuci¢ pitke?

b) Ile wynosi odlegtos¢ w poziomie od celu do punktu wyrzucenia?

¢) Ile wynosi predkosé¢ kuli tuz przed dotarciem do celu?

cel
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Wspoétrzedne ciata poruszajacego sie w plaszczyznie zy okreSlone sa zaleznodcia: x = R coswt, y =
R sinwt, gdzie R i w sa to wielkosci stale.

a) Po jakim torze porusza sie to cialo? Jakie jest znaczenie stalych R i w?

b) Obliczajac odpowiednio wspotrzedne predkosci v, i vy, Wyznacz wektor predkosci i przyspieszenia
w tym ruchu.
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Punkt materialny P poruszajacy sie ze stata predkoscia w kierunku przeciwnym do ruchu wskazdéwek
zegara, po okregu o promieniu 3 m, wykonuje jeden obrét w ciggu 20 s . W czasie t=0 punkt przechodzi
przez punkt P = (0,3m) Wychodzac z punktu P znalez¢:

a) wartos¢ i kierunek wektoréw potozenia po uptywie 5 s, 7.5 si 10 s.

b) warto$¢ i kierunek przemieszczenia w ciggu 5-sekundowego przedziatu czasu miedzy piata a dziesigta
sekundg ruchu,

c¢) warto$¢ predkosci $redniej w tym przedziale,

d) wektory predkosci poczatkowej i chwilowej na poczatku i na koncu tego przedzialu,

e) wektor sredniego przyspieszenia w tym przedziale,

f) wektory przyspieszenia chwilowego na poczatku i na korncu tego przedziatu.

Punkt materialny porusza sie po okregu o promieniu R=8cm ze stalym co do wartosci przyspieszeniem
liniowym a= 5 cm/s?. Po jakim czasie t od chwili rozpoczecia ruchu przyspieszenie dosrodkowe bedzie
co do wartosci dwa razy wieksze od przyspieszenia liniowego?

Koto zamachowe wykonujace n—240 obr/min zatrzymuje sie w czasie 0.5 min. Przyjmujac, ze jest to
ruch jednostajnie zmienny obliczy¢ ile obrotéw koto wykonalo do chwili zatrzymania sie.

Przyspieszenie normalne punktu materialnego poruszajacego sie po okregu o promieniu R = 4 m
zalezy od czasu wzorem: a, = 1+ 3t+ 2.25t%. Znajdz przyspieszenie styczne punktu, jak rowniez
przyspieszenie catkowite po czasie t; = 2/3 s od chwili rozpoczecia ruchu.



